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Intenţia mărturisită a autoarei a fost aceea de a face cunoscut atît 
cercetătorilor, cit şi publicului larg un aspect al culturii ţărăneşti din 
zona Botoşanilor, prezentînd şi valorificînd colecţia de scoarţe şi lăicere 
a Muzeului judeţean şi rezultatele unor cercetări întreprinse pe teren. 
A fost însoţită această intenţie şi de dorinţa lăudabilă de a atrage atenţia 
asupra unor veritabile valori artistice descoperite într-un teritoriu con-
iderat multă vreme o pată albă pe harta etnografică a ţării. 

Apelînd la mărturii arheologice, istorice şi geografice sînt înfăţişate 
în primele pagini cadrul în care a exi tat şi s-a dezvoltat încă din paleo
litic o neîntreruptă activitate umană, precum şi condiţiile care au favo
rizat, începînd din feudalism, înde irea şi dezvoltarea aşezărilor omeneşti. 
Datorită acestor condiţii, o ocupaţie străveche, ţesutul devine mai ales în 
sec. al XIX-lea meşteşugul casnic de bază al ţărăncilor din Moldova. 

După ce face o descriere uccintă a casei tradiţionale din zona cer
cetată, Angela Paveliuc constată rolul important avut de scoarţe şi lăicere 
în organizarea interiorului. A existat o evoluţie de la peretarul simplu la 
lăicer şi coarţă, adică de la ţesăturile de strictă utilitate pînă la cele 
făcute să înfrumuseţeze locuinţa şi avînd astfel valoare artistică. Există 
şi azi posibilitatea de a surprinde pe mai multe exemplare de coarţe 
etapa de trecere de la lăicer, această posibilitate fiind şi una din notele 
particulare ale scoarţelor de Botoşani. Particulare sînt şi dimen iunile 
lor mari, modul caracteristic de stilizare a unor motive (arborele vieţii 
şi motivul soarelui) ca şi anumite nuanţe cromatice (brun, verde, galben) 
obţinute prin coloranţii vegetali. 

In capitolul care prezintă în detalii operaţiile de prelucrare a lînii, 
vopsitul, pregătirea firelor şi tehnica ţesutului lăicerelor şi scoarţelor, au 
fo. t folo ite în special rezultatele cercetărilor în teren. Trebuie să spu
nem că harta localităţilor de unde provin piesele care formează colecţia 
şi li ta informatorilor chestionaţi ne-au convins că -a realizat o docu
mentare serioasă, care a acoperit întreaga zonă. Aşa au fost posibile unele 
realizări demne de tot interesul ca reconstituirea procedeelor, azi aproape 
di spărute în zonă, de obţinere a coloranţilor vegetali şi consemnarea, pu
tem zice completă, a terminologiei meşteşugului. 
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In ultimul capitol autoarea reia şi dezvoltă în mod convingător o 
idee enunţată anterior - aceea a posibilităţii existente de a observa evo
luţia de la lăicer la scoarţă. Stabileşte etapele ace tei evoluţii şi, în pa
ralel, constată progresele înregi ·trate în tehnica ţesutului şi în compo
ziţia şi concepţia ornamentală. Pe această bază sînt prezentate principa
lele tipuri ale scoarţelor de Botoşani şi sînt evidenţiate frecvenţa moti
velor vegetale, desfăşurarea lor pe spaţii mari şi stilizarea everă în un
ghiuri drepte. Analiza se încheie cu cîteva consideraţii privitoare la rolul 
actual al scoarţelor la împodobirea interiorului în condiţiile pătrunderii 
masive şi la sate a mobilierului modern. 

Versiunile franceză şi engleză ale textului fac accesibilă lucrarea şi 
publicului de peste hotare. 

In sfîrşit, albumul, cu imagini în majoritate color, serveşte şi demon
traţiei autoarei, dar ne şi convinge de valoarea artistică deo ebită a co

lecţiei de scoarţe a Muzeului din Botoşani. 
Angela Paveliuc şi-a realizat admirabil intenţiile şi orice viitoare lu

crare de sinteză asupra scoarţei româneşti va trebui să ia în considerare 
cartea aceasta. 
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